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КОНКУРЕНТНА ПОЛІТИКА НА РИНКУ 
СТРАХОВИХ ПОСЛУГ УКРАЇНИ

Про ана лі зо ва но особ ли вос ті ре алі за ції кон ку рен т ної по лі ти ки на рин ку стра хо вих по слуг. Сис -
те ма ти зо ва но по ру шен ня кон ку рен т но го за ко но дав ст ва на стра хо во му рин ку Укра ї ни, ви зна -
че но на пря ми їх по даль шо го не до пу щен ня. За про по но ва но низ ку за хо дів, які спри я ти муть по -
даль шо му вдос ко на лен ню кон ку рен т ної по лі ти ки на ук ра їнсь ко му рин ку стра хо вих по слуг. 

The article deals with peculiarities in the implementation of competition policy at Ukraine’s insurance
market. The authors systematize violations of competition legislation at Ukraine’s insurance market;
determine directions to preclude them; and suggest a string of measures which would promote further
improvement of competition policy at the Ukrainian market of insurance services. 

Кон ку рен т на по лі ти ка на рин ку стра хо вих по слуг по кли ка на зу мов лю ва ти фор -
му ван ня ефек тив но го кон ку рен т но го се ре до ви ща як ме ха ніз му, що у ко рот ко стро -
ко вій пер с пек ти ві спри я ти ме еко но міч но му зро стан ню, по єд на но му з ре алі за цією
клю чо вих за вдань со ці аль но го роз вит ку, а в дов го стро ко вій – ста не од ним з ва го -
мих чин ни ків ство рен ня і фун к ці о ну ван ня со ці аль но орі єн то ва ної рин ко вої еко но -
мі ки. Кон ку рен т не се ре до ви ще на рин ку стра хо вих по слуг – це спе ци фіч ний
прос тір кон ку рен т ної вза є мо дії стра хо вих ком па ній, на по ве дін ку яких впли ває су -
куп ність чин ни ків, що ви зна ча ють від по від ний рі вень роз вит ку цьо го рин ку. Не об -
хід но за зна чи ти, що фор му ван ня кон ку рен т но го се ре до ви ща на рин ку стра хо вих
по слуг від бу ва єть ся під впли вом двох груп чин ни ків – мік ро рів ня та мак ро рів ня,
які в ці ло му обу мов лю ють ін тен сив ність та ефек тив ність цьо го про це су (рис. 1).

Чин ни ки внут ріш ньо го се ре до ви ща стра хо вої ком па нії впли ва ють на змі ну
прин ци пів та ці лей гос по да рю ван ня, за со бів, ре сур сів і ме то дів, не об хід них для їх
до сяг нен ня й управ лін ня. Ви рі шаль ни ми, тоб то та ки ми, що ви зна ча ють стан внут -
ріш ньо го се ре до ви ща стра хо вих ком па ній, на сам пе ред є на яв ність не об хід них фі -
нан со вих ре сур сів і ква лі фі ко ва но го пер со на лу. Внут ріш нє се ре до ви ще під при єм -
ст ва знач ною мі рою під да єть ся ке ру ван ню, але пов ніс тю еле мент не ви зна че нос ті
ви клю чи ти не мож на, то му чин ни ки, які пов’яза ні з внут ріш нім се ре до ви щем,
визна ча ють ся як умов но-ре гу льо ва ні. Зов ніш нє се ре до ви ще будь-якої ком па нії, у
то му чис лі й стра хо вої, скла да єть ся з мік ро- та мак ро се ре до ви ща. 

© Уманців Ю.М., Дворак М.С., 2008



105“Фінанси України”, 4’2008

Страхова справа

Чин ни ки, що утво рю ють мік ро се ре до ви ще стра хо вої ком па нії, мож на роз ді ли -
ти на три гру пи. До пер шої на ле жать різ ні рин ки, на яких фор му єть ся своє рід ний
кон тин гент спо жи ва чів стра хо вих по слуг: спо жив чий ри нок, ри нок ви роб ни ків, ри -
нок про між них про дав ців, ри нок за кла дів, між на род ний ри нок. Що сто су єть ся
впли ву пев них груп спо жи ва чів на стан кон ку рен ції на рин ку стра хо вих по слуг, то
він бу де силь ним за на яв нос ті та ких чин ни ків: спо жи ва чі, які ку пу ють знач ну час -
ти ну стра хо во го про дук ту, впли ва ють на стра хо ву ком па нію че рез змен шен ня об -
ся гу при дбан ня стра хо вих про дук тів; во ло дін ня ши ро кою ін фор ма цією про стра хо -
ві по слу ги, які про по ну ють стра хо ві ком па нії, збіль шує спо жи ва чам мож ли вість
ви бо ру, що за гос т рює кон ку рен цію на рин ку стра хо вих по слуг.

Дру гу гру пу чин ни ків, які впли ва ють на мік ро се ре до ви ще стра хо вої ком па -
нії, фор му ють суб’єк ти рин ку стра хо вих по слуг. До суб’єк тів цьо го рин ку на ле -
жать ком па нії, що вхо дять на ри нок і за гос т рю ють бо роть бу, спо жи ва чі про дук -
ції, по ста чаль ни ки, ви роб ни ки то ва рів-за мін ни ків, кон ку рен ти, дер жа ва, яка
про во дить свою по лі ти ку в га лу зі ре гу лю ван ня кон ку рен ції1.

1
Пор тер М. Стра те гія кон ку рен ції. – К.: Осно ви, 1998. – С. 21.

Ри с . 1. Чин ни ки фор му ван ня кон ку рен т но го се ре до ви ща на рин ку стра хо вих
по слуг
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Імо вір ність по тен цій ної кон ку рен ції з бо ку но вих стра хо вих ком па ній ви зна -
ча ють бар’єри вход жен ня на ри нок. Якщо во ни є до сить ви со ки ми, то імо вір ність
по яви но вач ків бу де не ве ли кою. На віт чиз ня но му рин ку стра хо вих по слуг на яв ні
як струк тур ні, так і по ве дін ко ві бар’єри вход жен ня. До бар’єрів струк тур но го ха рак -
те ру на ле жать: об ме жен ня міс т кос ті ре гі о наль но го рин ку стра хо вих по слуг – ви со -
кий сту пінь за до во лен ня по пи ту, що від об ра жає як знач ну на си че ність рин ку, так
й низь ку пла тос п ро мож ність спо жи ва чів; еко но міч ні та ор га ні за цій ні об ме жен ня –
ва же лі та сти му ли дер жав но го ха рак те ру (ін вес ти цій на, кре дит на, по дат ко ва, ці но ва
і мит на по лі ти ка); ка пі таль ні ви тра ти, об сяг пер вин них ін вес ти цій – од не з основ них
об ме жень мож ли вос ті вход жен ня но вих ком па ній на ри нок стра хо вих по слуг; аб -
со лют ні пе ре ва ги у рів ні ви трат – ви тра ти на об слу го ву ван ня од но го клі єн та ді ючих
стра хо вих ком па ній є ниж чи ми, ніж у тих, хто впер ше вхо дить на ри нок стра хо вих
по слуг, що обу мов ле но не рів ніс тю стар то вих умов на рин ку, тех но ло гіч ною пе ре -
ва гою ді ючих стра хо вих ком па ній, роз вит ком фі лій ної ме ре жі та ви тра та ми на рек -
ла му; до сяг нен ня ефек ту мас ш та бу (в пе рі од між пер вин ни ми ін вес ти ці я ми і до сяг -
нен ням оп ти маль но го об слу го ву ван ня у но вач ків є більш ви со кі пи то мі ви тра ти,
ніж у тих стра хо вих ком па ній, які вже ді ють на рин ку стра хо вих по слуг, і от же, во -
ни є менш кон ку рен тос п ро мож ни ми). По ве дін ко ві бар’єри ха рак те ри зу ють ся: стра -
те гіч ною по ве дін кою стра хо вих ком па ній, що ді ють на рин ку стра хо вих по слуг, ста -
ли ми ді ло ви ми сто сун ка ми стра хо вих ком па ній та їх від но си на ми з по куп ця ми;
вер ти каль ною і го ри зон таль ною ін тег ра цією (ді ючі стра хо ві ком па нії ко рис ту ють -
ся пе ре ва га ми внут ріш ньо кор по ра тив них зв’яз ків у ви гля ді до сту пу до су куп них ін -
вес ти цій, фі нан со вих та ін фор ма цій них ре сур сів); ад мі ніс т ра тив ни ми ви мо га ми, які
по ля га ють у лі цен зу ван ні стра хо вих ком па ній, по ряд ку їх ре єс т ра ції, не фор маль них
зв’яз ках ке рів ни ків стра хо вих ком па ній з ор га на ми вла ди.

Сут тє вим чин ни ком, який впли ває на ефек тив ність кон ку рен ції між стра хо -
ви ми ком па ні я ми, є на яв ність ви хід них з рин ку стра хо вих по слуг бар’єрів. Ви хід -
ні бар’єри – це еко но міч ні, со ці аль ні, струк тур ні та пси хо ло гіч ні чин ни ки, які
зму шу ють стра хо ві ком па нії фун к ці о ну ва ти на рин ку, на віть як що во ни пра цю -
ють збит ко во. На яв ність ви хід них бар’єрів зу мов ле на чин ни ком при сут нос ті на
рин ку стра хо вих по слуг не кон ку рен тос п ро мож них ком па ній, а їх зни жен ня – усу -
нен ням не пла тос п ро мож них стра хо вих ком па ній. Фун к ці о ну ван ня ре аль но пла то -
с п ро мож них й еко но міч но стій ких стра хо вих ком па ній сприяє ди на міч но му роз -
вит ко ві рин ку стра хо вих по слуг, зу мов лює ста біль ність еко но міч них вза ємо зв’яз ків
зі стра ху валь ни ка ми і під ви щує їх до ві ру до стра ху ван ня.

Тре тя гру па чин ни ків, які впли ва ють на фор му ван ня мік ро се ре до ви ща на
рин ку стра хо вих по слуг, вклю чає будь-які кон так т ні ауди то рії, які ви яв ля ють ре -
аль ний чи по тен цій ний ін те рес до стра хо вих ком па ній і справ ля ють вплив на їх
здат ність до ся га ти по став ле ної ме ти. На прик лад, до сить ак тив ний вплив на роз -
ви ток кон ку рен т но го се ре до ви ща на рин ку стра хо вих по слуг здій с ню ють за со би
ма со вої ін фор ма ції, які фор му ють у по тен цій них кон ку рен тів і спо жи ва чів пев ну
дум ку про цей ри нок. 
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Мак ро се ре до ви ще ді яль нос ті стра хо вої ком па нії ви зна ча ють та кі чин ни ки, як
еко но міч ні та со ці аль ні умо ви, де мо гра фіч на си ту а ція в кра ї ні, на уко во-тех ніч ний
про грес, куль тур не ото чен ня, по лі тич на і за ко но дав ча ста біль ність. На зов ніш ні
чин ни ки мак ро се ре до ви ща стра хо ва ком па нія не мо же здій с ню ва ти ре аль но го
впли ву, то му во на по вин на адап ту ва ти ся до цих чин ни ків й на лаш то ву ва ти свою
ді яль ність від по від но до зов ніш ніх змін, які від бу ва ють ся.

Що до дер жа ви, то її вплив на фор му ван ня кон ку рен т но го се ре до ви ща на
рин ку стра хо вих по слуг є як без по се ред нім, так і опо се ред ко ва ним. Дер жав не ре -
гу лю ван ня рин ку стра хо вих по слуг здій с ню єть ся че рез кон ку рен т ну, лі цен зій ну і
по дат ко ву по лі ти ку. Дер жа ва здат на іс тот но впли ва ти на фор му ван ня ефек тив но -
го кон ку рен т но го се ре до ви ща на рин ку стра хо вих по слуг шля хом за без пе чен ня
кон ку рен тос п ро мож нос ті стра хо вих ком па ній. Дер жа ва ре гу лює фі нан со ві рин ки,
які ви сту па ють як за мін ни ки стра хо вих по слуг; крім то го, во на ви сту пає в ро лі їх
спо жи ва ча. Та ким чи ном, дер жав ний вплив при сут ній в усіх чин ни ках, які фор -
му ють кон ку рен т не се ре до ви ще на рин ку стра хо вих по слуг, що обу мов лює йо го
зна чу щість. 

Дер жа ва за без пе чує ре алі за цію кон ку рен т ної по лі ти ки на рин ку стра хо вих пос -
луг, ці лі якої по вин ні пе ред ба ча ти при ве ден ня остан ньо го в ба жа ний стан і під трим -
ку йо го про тя гом три ва ло го про між ку ча су. Мож на ви ді ли ти дві основ ні гру пи ці -
лей ре алі за ції кон ку рен т ної по лі ти ки на рин ку стра хо вих по слуг, що роз кри ва ють
її зміст: 1) ство рен ня (роз ви ток) кон ку рен ції на рин ку стра хо вих пос луг, а са ме –
при ве ден ня об’єк та (рин ку стра хо вих по слуг) кон ку рен т ної по лі ти ки в ба жа ний, на
дум ку її суб’єк та (суб’єк тів), стан; 2) під трим ка кон ку рен ції на рин ку стра хо вих по -
слуг, а са ме – до сяг ну то го ба жа но го, на дум ку її суб’єк та (суб’єк тів), ста ну про тя -
гом три ва ло го пе рі о ду ча су.

Основ ни ми на пря ма ми на гля ду ан ти мо но поль них ор га нів за учас ни ка ми
рин ку стра хо вих по слуг є: кон т роль за до три ман ням ан ти мо но поль но го за ко но -
дав ст ва у про це сі еко но міч ної кон цен т ра ції, зок ре ма, при ство рен ні, ре ор га ні за -
ції та лік ві да ції стра хо вих ком па ній, а та кож фор му ван ні об’єд нань учас ни ків стра -
хо во го рин ку; роз гляд справ про по ру шен ня ан ти мо но поль но го за ко но дав ст ва і
прий нят тя рі шен ня за йо го ре зуль та та ми в ме жах сво їх пов но ва жень; роз роб ка та
ор га ні за ція ви ко нан ня за хо дів, спря мо ва них на за по бі ган ня по ру шен ням ан ти мо -
но поль но го за ко но дав ст ва; ви дан ня стра хо ви кам обов’яз ко вих для ви ко нан ня рі -
шень про при пи нен ня по ру шень ан ти мо но поль но го за ко но дав ст ва і про від нов -
лен ня по чат ко во го ста но ви ща, про при му со вий по діл мо но поль них утво рень;
прий нят тя нор ма тив но-пра во вих ак тів від по від но до своєї ком пе тен ції, зок ре ма,
з пи тань ан ти кон ку рен т них узгод же них дій, злов жи вань мо но поль ним ста но ви -
щем на рин ку, дис кри мі на ції з бо ку ор га нів вла ди; кон т роль за їх ви ко нан ням та
на дан ня роз’яс нень що до їх за сто су ван ня (рис. 2)2.

2
За лє тов О.М., Слю са рен ко О.О. Осно ви стра хо во го пра ва Укра ї ни. – К.: Між на род на

аген ція “BeeZone”, 2003. – С. 88.
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Дер жав на кон ку рен т на по лі ти ка на рин ку стра хо вих по слуг ре алі зу єть ся з до -
по мо гою сис те ми ін стру мен тів, за сто су ван ня яких сприяє до сяг нен ню по став ле них
ці лей і розв’язан ню на зрі лих проб лем. Ін ст ру мен ти ре алі за ції кон ку рен т ної по лі ти -
ки на рин ку стра хо вих по слуг мо жуть бу ти струк тур ни ми і по ве дін ко ви ми. Пер ші
спря мо ва ні на змі ну струк ту ри рин ку стра хо вих по слуг, спри яють по яві но вих
фактич них чи по тен цій них кон ку рен тів. До та ких ін стру мен тів на ле жать: від крит -
тя на ці о наль но го рин ку стра хо вих по слуг для іно зем них стра хо вих ком па ній,
обов’яз ко ве узгод жен ня окре мих злит тів і при дбань з ан ти мо но поль ни ми ор га на ми.

Рис . 2. На пря ми ан ти мо но поль но го на гля ду за суб’єк та ми рин ку стра хо вих
по слуг
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По ве дін ко ви ми ін стру мен та ми ре алі за ції кон ку рен т ної по лі ти ки на рин ку стра хо -
вих по слуг є вста нов ле ні фор маль ні пра ви ла (вклю ча ю чи ме ха ніз ми при му шен ня
до їх ви ко нан ня), що ви зна ча ють за бо ро не ні за со би по ве дін ки на рин ку стра хо вих
по слуг. До та ких за со бів мож на від нес ти за бо ро ну на злов жи ван ня до мі ну ю чим ста -
но ви щем, на узгод же ні дії між учас ни ка ми цьо го рин ку.

Роз ви ток рин ку стра хо вих по слуг в Укра ї ні та від по від но кон ку рен т но го се -
ре до ви ща на ньо му умов но мож на по ді ли ти на чо ти ри ета пи, які пов’яза ні із за -
галь ним хо дом рин ко вих пе ре тво рень: І – за род жен ня кон ку рен т но го се ре до ви -
ща (з 1991-го по тра вень 1993 ро ку); ІІ – ста нов лен ня кон ку рен т но го се ре до ви ща
(з трав ня 1993-го по бе ре зень 1996 ро ку); ІІІ – роз ви ток кон ку рен т но го се ре до -
ви ща (з бе рез ня 1996-го по жов тень 2001 ро ку); ІV – ре фор му ван ня і по даль ший
роз ви ток кон ку рен т но го се ре до ви ща за но ви ми стан дар та ми та під хо да ми до ре -
гу лю ван ня рин ку стра хо вих по слуг (з жов т ня 2001-го і до те пер).

В осно ві та кої пе рі о ди за ції ета пів роз вит ку кон ку рен т но го се ре до ви ща на ук -
ра їнсь ко му рин ку стра хо вих по слуг ле жить за ко но дав чо-пра во ва озна ка йо го ре гу -
лю ван ня. Са ме рі вень роз вит ку за ко но дав чо-пра во вих ре гу ля то рів рин ку стра хо вих
по слуг, на на шу дум ку, ви сту пає од ним з клю чо вих кри те рі їв роз ви не нос ті йо го
кон ку рен т но го се ре до ви ща, оскіль ки ви зна чаль ним чи ном по зна ча єть ся на ста лос ті
та ефек тив нос ті фун к ці о ну ван ня як са мо го рин ку стра хо вих по слуг, так і мо ти ва -
цій них ме ха ніз мів під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті стра хо вих ком па ній.

Роз гля не мо до клад ні ше ви ді ле ні ви ще ета пи роз вит ку кон ку рен т но го се ре до -
ви ща на рин ку стра хо вих по слуг Укра ї ни.

Пер ший етап пе ред ба чав фор му ван ня кон ку рен т них ме ха ніз мів рин ку стра хо -
вих по слуг. На ета пі за род жен ня кон ку рен т но го се ре до ви ща на цьо му рин ку пер шо -
 чер го вим за вдан ням кон ку рен т ної по лі ти ки бу ла йо го де мо но по лі за ція. По ряд із
про це сом ре ор га ні за ції ко лиш ніх дер жав них мо но по лій “Держ ст ра ху” та “Індерж -
ст ра ху”, які не кон ку ру ва ли між со бою, а фак тич но роз по ді ля ли сфе ри впли ву, по -
чав ся ак тив ний про цес ство рен ня при ват них стра хо вих ком па ній. Стра хо ві ком па -
нії у цей пе рі од утво рю ва ли ся сти хій но і без кон т роль но: як що на кі нець 1991 ро ку
в Укра ї ні бу ло за ре єс т ро ва но 28, то в 1992-му – 171, а в 1993-му – 455 стра хо вих
ком па ній. Етап за род жен ня кон ку рен т но го се ре до ви ща на рин ку стра хо вих по слуг
ха рак те ри зу вав ся пов ною від сут ніс тю дер жав но го ре гу лю ван ня цьо го рин ку та ме -
то до ло гії стра ху ван ня. Інсти тут стра ху ван ня як еле мент рин ко вої еко но мі ки на цьо -
му ета пі, по су ті, не сфор му вав ся3.

Дру гий етап (етап ста нов лен ня кон ку рен т но го се ре до ви ща) ха рак те ри зу єть ся
ство рен ням ре гу лю ю чо го ор га ну рин ку стра хо вих по слуг – Укр ст рах наг ля ду. Впро -
вад жен ня єди но го дер жав но го ре єс т ру стра хо вих ком па ній, не об хід ність от ри ман ня
від по від них лі цен зій, ви зна чен ня роз мі ру мі ні маль но го ста тут но го фон ду в су мі, ек -
ві ва лен т ній 5000 дол. США, спри я ли об ме жен ню кіль кос ті не кон ку рен тос п ро мож -
них стра хо вих ком па ній. До то го ж по си ли ла ся спе ці а лі за ція стра хо вих ком па ній,

3
Ро то ва Т.А. Стра ху ван ня. – К.: КНТЕУ, 2006. – С. 101.
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швид ки ми тем па ми роз ви ва ли ся но ві ви ди стра ху ван ня, під ви щи ла ся фі нан со ва дис -
цип лі на. За галь на кіль кість стра хо вих ком па ній про дов жу ва ла зрос та ти: в 1994 ро ці
бу ло за ре єс т ро ва но 616, в 1995-му – 655 стра хо вих ком па ній. Однак це не обу мо ви -
ло якіс них пе ре тво рень кон ку рен т но го се ре до ви ща на рин ку стра хо вих по слуг. Над -
ход жен ня “швид ких та лег ких” гро шей в 1993–1995 ро ках при зве ло до то го, що ри -
нок стра хо вих по слуг по чав фун к ці о ну ва ти за прин ци пом фі нан со вих пі ра мід. Ба га то
стра хо вих ком па ній ма ли не знач ні роз мі ри ста тут них фон дів, а стра хо ві ре зер ви не
бу ли сфор мо ва ні на леж ним чи ном.

На тре тьо му ета пі (ета пі роз вит ку кон ку рен т но го се ре до ви ща) бу ло об ґ рун то -
ва но сис те му кон т ро лю за рів нем пла тос п ро мож нос ті стра хо вих ком па ній і по ряд -
ком роз ра хун ку ре зер вів, по си ли ли ся нор ми що до ре гу лю ван ня на гля ду за стра хо -
вою ді яль ніс тю, упо ряд ку ва ли ся ви ди обов’яз ко во го стра ху ван ня. Під ви щен ня
ви мог до роз мі ру мі ні маль но го ста тут но го фон ду з 5000 дол. США до 100 тис. єв ро,
а для стра хо вих ком па ній з іно зем ним ка пі та лом – до 500 тис. єв ро при зве ло до
змен шен ня кіль кос ті стра хо вих ком па ній з 700 в 1996 ро ці до 241 в 1997-му. По чи -
на ю чи з 1998 ро ку їх кіль кість по сту по во зрос тає: 1998 – 254, 1999 – 263, 2000 –
2834. Для цьо го ета пу при та ман но знач не роз ши рен ня ви дів стра хо вих по слуг, вста -
нов лен ня за ко но дав чо го ре гу лю ван ня, що ба зу єть ся на єв ро пейсь ких стан дар тах. 

На су час но му ета пі (ета пі ре фор му ван ня та по даль шо го роз вит ку кон ку рен т -
но го се ре до ви ща за но ви ми стан дар та ми і під хо да ми) змі ни у кіль кіс но му скла ді та
струк ту рі рин ку бу ли зу мов ле ні збіль шен ням роз мі ру мі ні маль но го ста тут но го фон -
ду до 1 млн єв ро для стра хо вих ком па ній, які зай ма ють ся ри зи ко вим стра ху ван ням,
і до 1,5 млн єв ро – для ком па ній зі стра ху ван ня жит тя. Дер жав на по лі ти ка від нос -
но по стій но го під ви щен ня за ко но дав чих ви мог до ста тут них фон дів віт чиз ня них
стра хо ви ків, на дум ку ба га тьох до слід ни ків5, є аб со лют но ви прав да ною. Це обу мов -
ле но тією особ ли вою рол лю, яку ві ді грає ста тут ний ка пі тал стра хо вої ком па нії,
особ ли во на по чат ку її ді яль нос ті, ко ли ін ших дже рел про ти сто ян ня мож ли вим
збит кам у стра хо ви ка, по су ті, не іс нує. На яв ність не об хід но го і до стат ньо го ста тут -
но го фон ду стра хо ви ка під ви щує фі нан со ві мож ли вос ті ви ко нан ня стра хо вих зо -
бов’язань, га ран тує йо го пла тос п ро мож ність. Чер го ве збіль шен ня роз мі рів ста тут -
них фон дів стра хо вих ком па ній при ве ло до пев ної ста бі лі за ції кіль кос ті ком па ній:
у 2001 ро ці бу ло за ре єс т ро ва но 328, 2002-му – 338, 2003-му – 357, 2004-му – 388,
2005-му – 398, 2006-му – 411 стра хо вих ком па ній6. При цьо му про тя гом остан ніх
ро ків кіль кість ак тив но пра цю ю чих стра хо вих ком па ній за ли ша єть ся не змін ною. 

У таб ли ці по да но роз ра ху нок по каз ни ків кон цен т ра ції рин ку стра хо вих по слуг
(CR-3, CR-50, ННІ). 

4
За ле тов А.Н., Пу ка ла Р., Слю са рен ко О.А., Цы га нов А.А. Стра хо вые рын ки Вос точ ной

Евро пы и СНГ. – К.: Меж ду на род ная аген ция “BeeZone”, 2004. – С. 510.
5

Див., на прик лад: Га ман ко ва О. Ка пі та лі за ція стра хо во го рин ку Укра ї ни як про яв про це -
сів гло ба лі за ції // Еко но міч ний Ча со пис – XXI, 2006. – № 5–6. – С. 32.

6
Інфор ма ція про стан і роз ви ток стра хо вого рин ку Укра ї ни за 2004, 2005, 2006 рр. –

http://www.dfp.gov.ua.
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Да ні таб ли ці да ють під ста ви го во ри ти про те, що ни ні до сить чіт ко ви зна чи -
ла ся тен ден ція до фор му ван ня та фун к ці о ну ван ня ве ли ких віт чиз ня них стра хо вих
ком па ній. Так, пер ші 50 стра хо вих ком па ній зби ра ють по над 70 % усіх ва ло вих
стра хо вих пре мій, а от же, близь ко 300 стра хо ви ків не ма ють ані по стій но го біз не -
су, ані роз вит ку. З цьо го при во ду, на прик лад, В. Фур ман на го ло шує, що на віт -
чиз ня но му стра хо во му рин ку до мі ну ють ве ли кі ком па нії, а дріб ні стра хо ви ки
прак тич но не впли ва ють на ри нок, що ство рює пе ре ду мо ви для фор му ван ня рин -
ку олі го по ліс тич ної кон ку рен ції7.

Що до рин ку стра хо вих по слуг у ці ло му, то за рів нем кон цен т ра ції він на ле -
жить до низь ко кон цен т ро ва но го рин ку (ННІ<1000), а за рів нем роз вит ку кон ку -
рен ції – до ви со ко кон ку рен т но го. Але це не від об ра жає ре аль ної кар ти ни на кон -
к рет них сег мен тах рин ку стра хо вих по слуг. Так, на прик лад, не зва жа ю чи на те що
ри нок стра ху ван ня жит тя зай має у пи то мій ва зі всіх ва ло вих стра хо вих пре мій
при близ но 3 %, ри нок є по мір но кон цен т ро ва ним (1000<ННІ<2000) з яс к ра во ви -
ра же ною олі го по ліс тич ною струк ту рою (CR-3>50).

Для про ве ден ня якіс них пе ре тво рень у на ці о наль ній стра хо вій сис те мі важ -
ли во ре алі зу ва ти дер жав ну стра те гію роз вит ку стра хо во го біз не су, яка б окрес лю -
ва ла ком п лекс вза є мо пов’яза них за хо дів, зок ре ма: змі ну за ко но дав чих норм, які
ре гу лю ють роз ви ток рин ку стра хо вих по слуг, що спри я ти ме зміц нен ню кон т ро -
лю Дер ж фін пос луг за фі нан со вим ста ном стра хо вих ком па ній і ви ве ден ню з рин -
ку не кон ку рен тос п ро мож них ком па ній; роз ши рен ня ді яль нос ті із за лу чен ня кош -
тів на се лен ня та під при ємств; по си лен ня вза є мо дії стра хо ви ків з ре аль ним
сек то ром еко но мі ки. Крім то го, йдеть ся про вста нов лен ня єди них ви мог і стан -
дар тів на дан ня стра хо вих по слуг; ство рен ня ефек тив но го ме ха ніз му дер жав но го
ре гу лю ван ня шля хом роз роб ки уні фі ко ва но го ко дек су за ко нів про стра ху ван ня з
ура ху ван ням між на род но го, на сам пе ред – єв ро пейсь ко го, до сві ду; сти му лю ван -
ня ка пі та лі за ції стра хо во го рин ку шля хом по даль шо го під ви щен ня мі ні маль но го
роз мі ру ста тут них ка пі та лів стра хо вих ком па ній та під ви щен ня ви мог до їх пла -
тос п ро мож нос ті; ство рен ня су час ної на ці о наль ної ін фор ма цій ної ба зи на рин ку

7
Фур ман В.М. Стра ху ван ня: те о ре тич ні за са ди та стра те гія роз вит ку. – К.: КНЕУ, 2005. – С. 120.

Т а б  ли  ця . По каз ни ки еко но міч ної кон цен т ра ції рин ку стра хо вих по слуг 
Укра ї ни (час т ка ва ло вих пре мій) у 2003–2007 ро ках, %

Дже ре ло: да ні Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг Укра ї ни.
* Інформація за 9 міс.
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стра хо вих по слуг; ак ти ві за цію роз вит ку інф ра струк ту ри рин ку (стра хо вих по се -
ред ни ків, ава рій них ко мі са рів) та сти му лю ван ня ство рен ня і роз вит ку но вих само -
 ре гу льо ва них ор га ні за цій рин ку8.

По даль ший роз ви ток кон ку рен т них від но син у віт чиз ня но му стра хо во му сек -
то рі пов’яза ний із кон цен т ра цією внут ріш ньо го рин ку стра хо вих по слуг. При цьо -
му мож ли ві сце на рії роз вит ку пе ред ба ча ють унор мо ва ну при сут ність іно зем них
стра хо вих ком па ній як свід чен ня під трим ки гло баль них ін тег ра цій них про це сів9.
Від крит тя внут ріш ньо го рин ку стра хо вих по слуг для між на род них стра хо вих ком -
па ній знач ною мі рою пов’яза но з не об хід ніс тю ви ко нан ня умов всту пу Укра ї ни
до СОТ. Як на слі док, кон ку рен ція на внут ріш ньо му рин ку стра хо вих по слуг по -
си лю єть ся і стає жор ст кі шою. У ці ло му на ук ра їнсь ко му рин ку стра хо вих по слуг
пред с тав ле ні май же всі най біль ші сві то ві стра хо ві гру пи: об’єд на ний іта лійсь ко-
чесь кий хол динг “Generali PPF Holding”, ні мець ка “Allianz”, гол ландсь ка “Fortis”,
поль сь ка “PZU”, ав ст рійсь кі “UNIQA”, “GRAWE”, “Vienna Insurance Group”,
“ECCO”, фран цузь кі “BNP Paribas Group” та “АХА”, аме ри кансь ка “AIG”, ав ст -
ра лійсь ка “QBE”, шведсь ка гру па “SEB”, ро сійсь кі ком па нії “Рос гос страх”,
“Ингос страх”, “РЕСО-Га ран тия”, “Спут ник”, “Рус ский стан дарт” та ін.10

Ни ні на ук ра їнсь ко му рин ку стра хо вих по слуг прак тич но не за ли ши ло ся
силь них на ці о наль них стра хо вих ком па ній. Ба га то ве ли ких стра хо вих ком па ній
віт чиз ня но го стра хо во го рин ку ціл ком або час т ко во на ле жать іно зем ним фі нан -
со вим гру пам. У роз дріб но му сег мен ті ри зи ко во го стра ху ван ня лі де ра ми є НАСК
“Оран та” (ка зах стансь кий банк “Ту ранАлем”) та іта лійсь ка “Дже не ра лі Га рант”.
Увій ти до де сят ки лі де рів на ма га ють ся “Allianz”, “Про від на” (гру па “Рос гос -
страх”) і “Кня жа” (“Vienna Insurance Group”). У сег мен ті стра ху ван ня жит тя лі -
де ра ми є “Alico AIG Life” (США), гру па “ТАС” і “Дже не ра лі Га рант Стра ху ван -
ня Жит тя” (з іта лійсь ки ми ін вес ти ці я ми).

Основ ною тен ден цією 2006–2007 ро ків бу ла ку пів ля від ра зу кіль кох стра хо -
ви ків од ним ін вес то ром. Так, на прик лад, у лис то па ді 2007-го “Vienna Insurance
Group” при дба ла кон т роль ний па кет ак цій “Укра їнсь кої стра хо вої гру пи” (50 від -
ді лень, по над 20 ре гі о наль них то чок про да жу), де що ра ні ше – стра хо ві ком па нії
“Кня жа” і “Гло бус”. “Vienna Insurance Group” та кож во ло діє в Укра ї ні ком па нією
зі стра ху ван ня жит тя “Юпі тер” і стра хо вою гру пою “VAB”11. 

Основ на при чи на екс пан сії за кор дон них ком па ній на ук ра їнсь кий ри нок – ви -
со ка до хід ність стра хо вої спра ви в Укра ї ні. Ба га то еко но міс тів вва жа ють, що за цих
умов ук ра їнсь кі стра хо ві ком па нії змо жуть за ли ша ти ся кон ку рен тос п ро мож ни ми
ли ше за ра ху нок низь кої вар тос ті сво їх по слуг і швид кої адап та ції до но вих ре алій12.

8
Со лод ковсь кий Ю., Со лод ковсь ка Г., Шев чен ко В. Єв ро ін тег ра цій ні пер с пек ти ви ук ра їнсь -

ко го рин ку по слуг // Спіль ний єв ро пейсь кий еко но міч ний прос тір: гар мо ні за ція ме га ре гі о наль -
них су пе реч нос тей. – К.: КНЕУ, 2007. – С. 145.

9
Кор нє єв В.В. Фі нан со ві по се ред ни ки як ін с ти ту ти роз вит ку. – К.: Осно ва, 2007. – С. 140.

10
Щег ло ва Е. Рост от объема // ИнвестГа зе та. – 2008. – № 14. – С. 58.

11
http://www.kontrakty.com.ua/show/ukr/article/45/12200810224.html.

12
Див., на прик лад: Щег ло ва Е. За знач. пра ця. – С.59.
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Одним з основ них ме ха ніз мів здій с нен ня кон ку рен т ної по лі ти ки на рин ку
стра хо вих по слуг є ви яв лен ня та при пи нен ня по ру шень за ко но дав ст ва про за хист
еко но міч ної кон ку рен ції стра хо ви ми ком па ні я ми.

Ана ліз по ру шень за ко но дав ст ва про за хист еко но міч ної кон ку рен ції на рин -
ку стра хо вих по слуг Укра ї ни за остан ні ро ки свід чить, що на цьо му рин ку пе ре -
ва жа ють та кі ви ди по ру шень: 1) злов жи ван ня мо но поль ним (до мі ну ю чим) ста но -
ви щем; 2) ан ти кон ку рен т ні узгод же ні дії; 3) не доб ро со віс на кон ку рен ція.

Злов жи ван ня мо но поль ним (до мі ну ю чим) ста но ви щем ви яв ля єть ся, на сам -
пе ред, у нав’язу ван ні обов’яз ко вих і доб ро віль них стра хо вих по слуг, які не по тріб -
ні контр аген ту.

З роз вит ком рин ку стра хо вих по слуг над зви чай но ве ли ку не без пе ку ста нов -
лять ан ти кон ку рен т ні змо ви стра хо вих ком па ній. Так, у стра ху ван ні, де пев на час -
ти на рин ків стра хо вих по слуг не має яв них мо но по ліс тів, кон ку рен ція, у пер шу
чер гу, об ме жу єть ся за ра ху нок узгод же них дій суб’єк тів гос по да рю ван ня. Анти -
кон ку рен т ні узгод же ні дії на рин ку стра хо вих по слуг при зво дять до то го, що у ра зі
іс ну ван ня уго ди між окре мою стра хо вою ком па нією та суб’єк том гос по да рю ван -
ня чи цен т раль ним або міс це вим ор га ном ви ко нав чої вла ди, по слу ги яко го під -
ля га ють обов’яз ко во му стра ху ван ню, для спо жи ва ча нас тає без аль тер на тив на си -
ту а ція що до мож ли вос ті звер нен ня до ін ших стра хо вих ком па ній. Та ким чи ном,
спо жи вач не має пра ва ви бо ру і зму ше ний от ри му ва ти по слу гу зі стра ху ван ня від
ви зна че ної в ре зуль та ті змо ви стра хо вої ком па нії. 

Ве ли ку пи то му ва гу в по ру шен нях у ви гля ді ан ти кон ку рен т них узгод же них
дій стра хо вих ком па ній з ін ши ми суб’єк та ми гос по да рю ван ня ста нов лять уго ди
між стра хо ви ми ком па ні я ми та управ лін ня ми “Укрза ліз ни ці”. Так, зай ма ю чи мо -
но поль не ста но ви ще на ре гі о наль них рин ках з на дан ня по слуг ко рис ту ван ня за -
ліз нич ни ми ко лі я ми, різ ні управ лін ня за ліз ни ці укла да ють уго ди про спів пра цю з
пев ни ми стра хо ви ми ком па ні я ми що до здій с нен ня обов’яз ко во го стра ху ван ня па -
са жи рів і ван та жів сво їх клі єн тів. Від по від но до цих угод управ лін ня за ліз ни ці зо -
бов’язу ва ли ся над си ла ти до пев ної стра хо вої ком па нії но вих клі єн тів, тим са мим
усу ва ю чи з об лас них рин ків з на дан ня по слуг ко рис ту ван ня за ліз нич ни ми ко лі я -
ми ін ші стра хо ві ком па нії. У ре зуль та ті та ко го спів ро біт ниц т ва управ лін ня за ліз -
ни ці от ри му ва ли від стра хо вої ком па нії ко мі сій ну ви на го ро ду у ви гля ді від сот ків
від су ми про ве де но го стра хо во го збо ру. До за зна че них ан ти кон ку рен т них узгод -
же них дій вда ва ли ся, на прик лад, та кі стра хо ві ком па нії, як АСП “ТАСП-Га ран -
тія”, АСТ “Гло бус”, АСК “По ляр на зір ка”, АТ СК “За ліз нич ні шля хи”, ЗАТ СК
“Інтер-По ліс”, АСК “Дніс тер”13.

Одним із чин ни ків, який впли ває на прий нят тя рі шень стра хо ви ми ком па ні -
я ми що до укла дан ня ан ти кон ку рен т них узгод же них дій, мож на на зва ти особ ли -
вос ті рин ко вої по ве дін ки ук ра їнсь ких суб’єк тів гос по да рю ван ня. Як при клад на -
ве де мо си ту а цію з про ве ден ням тен де рів на укла ден ня до го во рів між стра хо вою

13
Див.: Зві ти Анти мо но поль но го ко мі те ту Укра ї ни за 1995–2006 рр. – http://www.amc.gov.ua.
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ком па нією та суб’єк том гос по да рю ван ня – без по се ред нім стра ху валь ни ком. Так,
щоб уник ну ти об ви ну ва чень в упе ред же нос ті, суб’єкт гос по да рю ван ня за зда ле гідь
до мов ля єть ся з пев ною стра хо вою ком па нією про стра ху ван ня ри зи ків, од нак офі -
цій но не опри люд нює прий ня те рі шен ня, а на впа ки, ого ло шує тен дер на від бір
стра хо вої ком па нії. Пі сля про ве ден ня тен де ру суб’єкт гос по да рю ван ня об ґ рун то -
вує свій ви бір кра щи ми умо ва ми, які за про по ну вав за зда ле гідь ві до мий йо му стра -
хо вик, а ін шим – від мов ляє. На гос т ро ту проб лем не рів нос ті кон ку рен ції вка зує
той факт, що біль шість стра ху валь ни ків упев не ні, що най неп ро зо рі ші тен де ри
про во дять дер жав ні під при єм ст ва. Так, зок ре ма, ствер д жу єть ся, що ко ли в ці ло -
му 50 % кон кур сів про во дять ся не рин ко ви ми ме то да ми, то з-по між дер жав них
під при ємств цей від со ток збіль шу єть ся до 95 %14. 

Знач ною пе ре шко дою на шля ху роз вит ку ефек тив но го кон ку рен т но го се ре -
до ви ща на рин ку стра хо вих по слуг Укра ї ни є не до дер жан ня ви мог за ко но дав ст ва
про за хист еко но міч ної кон ку рен ції під час прий нят тя рі шень цен т раль ни ми і міс -
це ви ми ор га на ми ви ко нав чої вла ди. Прий ма ю чи рі шен ня, ці влад ні ор га ни не рід -
ко при му шу ють суб’єк тів гос по да рю ван ня до прі о ри тет но го укла дан ня до го во рів з
пев ни ми стра хо ви ми ком па ні я ми. Зок ре ма, ма ли міс це при кла ди ан ти кон ку рент -
 но го узгод жен ня дій стра хо вих ком па ній з Мі ніс тер ст вом внут ріш ніх справ Укра ї -
 ни, ДП МВС Укра ї ни “Ре сур си”, ДП “За хист” у ви гля ді під пи сан ня та ре алі за ції
уго ди про спіль ну ді яль ність що до пи тань обов’яз ко во го стра ху ван ня ци віль ної
від по ві даль нос ті влас ни ків транс пор т них за со бів, стра ху ван ня транс пор т них за со -
бів, во ді їв та па са жи рів.

Так, МВС Укра ї ни, ДП МВС Укра ї ни “Ре сур си”, ДП “За хист” спри я ли в
укла ден ні до го во рів та ким стра хо вим ком па ні ям, як АТ “Укра їнсь ка по жеж но-
стра хо ва ком па нія”, ЗАТ “Укра їнсь ка стра хо ва ком па нія “Кня жа” і ЗАТ “На род -
на фі нан со во-стра хо ва ком па нія “Доб ро бут”. Уго ди про спіль ну ді яль ність у дан -
но му ви пад ку пе ред ба ча ли спла ту ци ми стра хо ви ми ком па ні я ми на ко ристь
Мі ніс тер ст ва внут ріш ніх справ Укра ї ни, ДП МВС Укра ї ни “Ре сур си”, ДП “За -
хист” пев но го від сот ка від сум стра хо вих пла те жів за ре алі зо ва ни ми за їх спри ян -
ня стра хо ви ми по лі са ми15.

Еко но міч ний ефект від при пи нен ня по ру шень у ви гля ді узгод же них дій стра -
хо вих ком па ній та цен т раль них чи міс це вих ор га нів ви ко нав чої вла ди, як пра ви -
ло, є не пря мим і по ля гає у ство рен ні на леж них умов для роз вит ку ци ві лі зо ва ної
кон ку рен ції на рин ку стра хо вих по слуг. Ра зом з тим у ба га тьох ви пад ках при пи -
нен ня по ру шень з бо ку ор га нів вла ди при во дить до без по се ред ньо го змен шен ня
не об ґ рун то ва них ви трат стра ху валь ни ків.

На рин ку стра хо вих по слуг не по оди но ки ми та кож є по ру шен ня у ви гля ді не -
доб ро со віс ної кон ку рен ції стра хо вих ком па ній. Та кі по ру шен ня най час ті ше про яв -
ля ють ся у ство рен ні пе ре шкод суб’єк там гос по да рю ван ня в про це сі кон ку рен ції,

14
Пав лю чен ко Т. Сколь ко сто ит по бе да в стра хо вом тен де ре // Де ло. – 2007. – 27 сен тяб -

ря. – С. 10.
15

http://www.kontrakty.com.ua/show/ukr/article/33/4120056218.html.
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до сяг нен ні не пра во мір них пе ре ваг і не пра во мір но му ви ко ри стан ні ді ло вої ре пу та -
ції суб’єк та гос по да рю ван ня.

По ру шен ня у ви гля ді ство рен ня пе ре шкод суб’єк там гос по да рю ван ня у про -
це сі кон ку рен ції та до сяг нен ня не пра во мір них пе ре ваг на рин ку стра хо вих по слуг,
зок ре ма, про яв ля ють ся у дис кре ди та ції суб’єк та гос по да рю ван ня; схи лен ні суб’єк -
та гос по да рю ван ня до бой ко ту. 

Основ ну час ти ну при пи не них ор га на ми АМКУ ви пад ків не доб ро со віс ної
кон ку рен ції на рин ку стра хо вих по слуг ста но ви ли по ру шен ня у ви гля ді на вмис -
но го по ши рен ня не прав ди вих ві до мос тей. Як при клад мож на на вес ти по ру шен -
ня, здій с не не у 2000 ро ці АСТ “Га ран тія”, яке, уклав ши із ЗАТ “Наф то газ сер віс”
(м. При лу ки) до го вір про спів ро біт ниц т во, фак тич но нав’язу ва ло доб ро віль не
стра ху ван ня ци віль ної від по ві даль нос ті влас ни ків транс пор т них за со бів во ді ям під
час про да жу га зо во го бен зи ну16. 

Не по оди но ки ми є ви пад ки по ру шен ня у ви гля ді не пра во мір но го ви ко ри стан -
ня ді ло вої ре пу та ції суб’єк та гос по да рю ван ня на рин ку стра хо вих по слуг, які про -
яв ля ють ся, на сам пе ред, у не пра во мір но му ви ко ри стан ні чу жих по зна чень. Стра -
хо ві ком па нії, на зва яких схо жа з ві до ми ми стра хо ви ми ком па ні я ми, по си ла ють ся
на те, що во ни здій с ню ють стра ху ван ня від іме ні стра хо вої ком па нії (з по діб ною
на звою), за її до ру чен ням або за мість неї, чим за вда ють їй чи ма лих збит ків17.

Го лов ним чин ни ком не рів нос ті умов кон ку рен ції на рин ку стра хо вих по слуг є
не пра во мір не спри ян ня з бо ку ор га нів дер жав ної вла ди чи ор га нів міс це во го са мо -
 вря ду ван ня пев ним стра хо вим ком па ні ям. У ро сійсь кій еко но міч ній лі те ра ту рі ад -
мі ніс т ра тив ні об ме жен ня кон ку рен ції на рин ку стра хо вих по слуг від но сять до
шля хів йо го “фе о да лі за ції”18. “Фе о да лі за ція” рин ку стра хо вих по слуг від бу ва єть -
ся дво ма спо со ба ми: 1) ад мі ніс т ра тив не об ме жен ня кон ку рен ції ор га на ми дер жав -
ної вла ди, ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня та ор га на ми ад мі ніс т ра тив но-гос -
по дарсь ко го управ лін ня і кон т ро лю; 2) ство рен ня ве ли ки ми кор по ра ці я ми та
про мис ло во-фі нан со ви ми гру па ми кеп тив них стра хо вих ком па ній.

Кеп тивнi стра хо ві ком па нії – це стра хо ві ком па нії, які об слу го ву ють ви ключ -
но сво їх за снов ни ків та їх до чір ні ком па нії. Ство рен ня кеп тив них стра хо вих ком -
па ній при окре мих га лу зях, ві дом ст вах, під при єм ст вах, хол дин гах і про мис ло во-
фі нан со вих гру пах обу мов ле но от ри ман ням еко но міч них пе ре ваг, які во ни
на да ють сво їм влас ни кам, а са ме: еко но мія на ви тра тах на стра хо вий за хист; ви -
ко ри стан ня та ри фів, ниж чих за рин ко ві; вклю чен ня при бут ку кеп тив но го стра хо -
ви ка до за галь но го при бут ку гру пи; збіль шен ня роз мі ру влас но го утри ман ня під -
при єм ст ва че рез ви зна чен ня фран ши зи для дріб них і се ред ніх збит ків, які мо жуть

16
Звіт Анти мо но поль но го ко мі те ту Укра ї ни за 2000 рік. – http://www.amc.gov.ua.

17
Бо са Г. Фун к ці о ну ван ня рин ку стра ху ван ня: проб ле ми та ви рі шен ня // Кон ку рен ція.

Віс ник Анти мо но поль но го ко мі те ту. – 2004. – № 4. – С. 8–9.
18

“Фе о да лі за ція” стра хо во го рин ку – за кріп лен ня за од нією чи де кіль ко ма стра хо ви ми
ор га ні за ці я ми ве ли ких сег мен тів стра хо во го рин ку (Ни ку ли на Н.Н, Бе ре зи на С.В. Стра хо ва ние.
Те о рия и прак ти ка. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2007. – С. 176).
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бу ти по кри ті ма те ринсь кою ком па нією; фор му ван ня ре зер ву для не пе ред ба чу ва -
них си ту а цій з огля ду на особ ли вос ті по дат ко во го за ко но дав ст ва19.

Ни ні по тен цій ні мож ли вос ті от ри ман ня еко но міч ної ви го ди від во ло дін ня
кеп ти ва ми в Укра ї ні ви ко рис то ву ють ся пе ре важ но в ме жах збе ре жен ня стра хо вих
пла те жів та ви плат усе ре ди ні пев ної гру пи під при ємств, ви ко ри стан ня ме ха ніз му
стра хо вих ви плат для змен шен ня опо дат ко ву ва но го при бут ку.

По зи тив ним чин ни ком є те, що сьо год ні кон ку рен ція на ук ра їнсь ко му рин -
ку стра хо вих по слуг по чи нає пе ре хо ди ти з ці но вої пло щи ни у зміс тов ну. Це озна -
чає, що ри нок стра хо вих по слуг Укра ї ни пі дій шов до та ко го ета пу роз вит ку, ко -
ли управ лінсь ка кон ку рен ція від хо дить від ці но вих па ра мет рів у бік по ліп шен ня
якос ті об слу го ву ван ня20.

В еко но міч ній лі те ра ту рі зу стрі ча ють ся про по зи ції що до не об хід нос ті роз роб -
ки і прий нят тя За ко ну Укра ї ни “Про за хист кон ку рен ції на рин ку фі нан со вих по с -
луг”, який би, крім ін шо го, ви зна чав і та ке: основ ні по ло жен ня про ці лі та фор -
ми дер жав но го ан ти мо но поль но го ре гу лю ван ня в га лу зі стра ху ван ня; ін стру мен ти
з під трим ки кон ку рен ції на рин ку стра хо вих по слуг (вклю ча ю чи ді яль ність стра -
хо ви ків, пе ре стра хо ви ків, стра хо вих по се ред ни ків, а та кож афі лій о ва них осіб);
озна ки до мі ну ю чо го по ло жен ня стра хо вої ком па нії у від по від но му сек то рі стра -
хо вих по слуг; по ря док дер жав но го кон т ро лю за при дбан ням ак ти вів чи ак цій (час -
ток у ста тут но му ка пі та лі) стра хо вих ор га ні за цій; ви ди угод між стра хо ви ка ми, що
під ля га ють за бо ро ні (вста нов лен ня єди них цін і та ри фів, по діл рин ку за те ри то рі -
аль ною чи будь-якою ін шою озна кою, вста нов лен ня об ме жен ня до сту пу ін шим
учас ни кам то що); ви ди угод між стра хо ви ка ми, які не під ля га ють за бо ро ні (зок ре -
ма, уго ди, що ма ють на ме ті уні фі ка цію стан дар тів ді яль нос ті, про ве ден ня спіль них
на уко вих до слід жень і роз ро бок, спіль ну за ку пів лю тех ніч них за со бів та ви ко ри стан -
ня єди них про грам них і тех ніч них за со бів для здій с нен ня основ ної ді яль нос ті); ви -
бір стра хо ви ка для здій с нен ня стра ху ван ня за ра ху нок бюд жет них кош тів (обов’яз -
ко ве дер жав не стра ху ван ня, стра ху ван ня бюд жет них ор га ні за цій та ор га нів
дер жав но го управ лін ня то що) ви ключ но на кон кур с ній осно ві21. 

На на шу дум ку, від по від ні до пов нен ня, які б сто су ва ли ся за хис ту кон ку рен ції
на рин ку фі нан со вих по слуг, скла до вою яко го є ри нок стра хо вих по слуг, не об хід -
но внес ти до іс ну ю чо го За ко ну Укра ї ни “Про за хист еко но міч ної кон ку рен ції”.

Вва жа є мо, що для рин ку фі нан со вих по слуг не об хід но зро би ти ви ня ток сто сов -
но за галь но го пра ви ла ви знан ня суб’єк та гос по да рю ван ня та ким, який зай має до мі -
ну ю че ста но ви ще на рин ку. Оскіль ки ри нок стра хо вих по слуг ха рак те ри зу єть ся особ -
ли вою струк ту рою на дан ня по слуг, до ціль но бу ло б зни зи ти гра нич ну час т ку,
по чи на ю чи з якої стра хо ва ком па нія ви зна ва ла ся б та кою, що зай має до мі ну ю че

19
Див.: Ри нок стра ху ван ня: тен ден ції та проб ле ми // Пер со нал. – 2007. – № 1. – С. 30–35.

20
Стра хо вий ри нок Укра ї ни: стан та пер с пек ти ви роз вит ку / За заг. ред. А.А. Ма за ра кі. –

К.: КНТЕУ, 2007. – С. 82.
21

Фур ман В.М. Зазнач. праця. – С. 68.
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стано ви ще на рин ку. За ко но дав ст во окре мих кра їн (зок ре ма, Ро сійсь кої Фе де ра ції22)
пе ред ба чає мен ше гра нич не зна чен ня для стра хо вих ком па ній при ви зна чен ні до мі -
ну ю чо го ста но ви ща на рин ку.

Слід за зна чи ти, що за ко но дав ст во про за хист кон ку рен ції ЄС та Укра ї ни, не
міс тить, зок ре ма, гра нич но го зна чен ня час т ки суб’єк та гос по да рю ван ня, ниж че
яко го до мі ну ван ня та ко го суб’єк та гос по да рю ван ня не мо же бу ти вста нов ле но ані
су дом, ані ан ти мо но поль ним ор га ном (ниж ня ме жа до мі ну ван ня). У прак ти ці, на -
прик лад, Ве ли ко бри та нії до мі ну ю чи ми на од но му то вар но му рин ку мо жуть бу ти
ви зна ні два суб’єк та гос по да рю ван ня, за галь на час т ка яких пе ре ви щує 25 % від -
по від но го то вар но го рин ку23. Вста нов лен ня ниж ньої ме жі до мі ну ван ня на то вар -
них рин ках і на рин ку стра хо вих по слуг, на на шу дум ку, зро бить мож ли ви ми ана -
ліз і ви яв лен ня мо но поль них тен ден цій на рин ках з олі го поль ною струк ту рою,
тоб то до мі ну ван ня об ме же ної кіль кос ті най біль ших ком па ній, пов’яза не з об ме -
жен ням кон ку рен ції. На прик лад, кон ку рен т ним за ко но дав ст вом Ро сії пе ред ба че -
но ниж ню ме жу до мі ну ван ня суб’єк та гос по да рю ван ня в роз мі рі 8 %24. На наш
по гляд, до дат ко вим чин ни ком, який обу мов лює до мі ну ван ня від нос но не ве ли ких
суб’єк тів гос по да рю ван ня, є ви со кий сту пінь сег мен та ції олі го поль но го рин ку (що
ха рак тер но і для рин ку стра хо вих по слуг) і пов’яза ні з ним знач ні ви тра ти у ра зі
змі ни про дав ця.

Мож на вва жа ти, що не га тив ний вплив на роз ви ток кон ку рен т но го се ре до ви -
ща на рин ку стра хо вих по слуг, на сам пе ред, справ ля ють не до ско на ла за ко но дав ча
ба за, ад мі ніс т ра тив ні об ме жен ня кон ку рен ції на рин ку, не на леж ний рі вень по ін -
фор мо ва нос ті про ри нок, від сут ність усві дом ле ної по тен цій ни ми клі єн та ми по тре -
би у стра ху ван ні, низь ка пла тос п ро мож ність на се лен ня та під при ємств. Ре алі за ція
кон ку рен т ної по лі ти ки на рин ку стра хо вих по слуг Укра ї ни по вин на бу ти спря мо -
ва на на спри ян ня про це сам злит тя ма лих і се ред ніх стра хо вих ком па ній, під ви щен -
ня ви мог до мі ні маль но го ста тут но го фон ду стра хо вих ком па ній, що, у свою чер -
гу, при во ди ти ме до змен шен ня кіль кос ті стра хо вих ком па ній та очи щен ня рин ку
стра хо вих по слуг від не кон ку рен тос п ро мож них стра хо вих уста нов. 

22
Фе де раль ный за кон Рос сий ской Фе де ра ции “О за щи те кон ку рен ции” от 8 июля 2006

го да. – http://www.fas.gov.ru/law/law.shtml.
23

По яс ни тель ная за пис ка к Фе де раль но му за ко ну Рос сий ской Фе де ра ции “О за щи те
кон ку рен ции”. – http://www.fas.gov.ru/competition/443.shtml?print.

24
Там са мо.
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